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ВСТУП 

 

У сьогоднішній ситуації розвитку нашого суспільства питання 

вдосконалення змісту і технологій навчання в Україні, пошуку нових методів 

побудови системи освіти стоїть гостро. Важливу роль у реформуванні 

сучасної освіти має початкова ланка, на якій закладається основа загальної 

освіти та професійної підготовки школярів, зокрема реалізація основ 

Концепції Нової української школи, що акцентує увагу на важливості 

формування первинних здібностей учнів початкових шкіл, Державного 

стандарту початкової освіти (2018). Важливим компонентом Нової 

української школи є спілкування державною мовою. Це цілком виправдано, 

оскільки мова є академічною дисципліною, а також засобом вивчення інших 

освітніх курсів. Крім того, комунікативно-діяльнісний підхід до навчання 

української мови спонукає вчителів розвивати мовлення учнів як один з 

основних чинників навчально-пізнавальної активності молодших школярів та 

їх самореалізації в суспільстві. 

Відповідно до чинної програми вивчення української мови, основною 

метою курсу є набуття необхідного обсягу знань, доступних мовою, 

оволодіння всіма видами мовленнєвої діяльності, розвиток навичок роботи з 

текстами, пошуку інформації з різних джерел та використання її у самостійно 

створених текстах. Тексти різних типів, стилів і жанрів. Це робиться для 

того, щоб сформувати у студентів комунікативні здібності.  

Різні аспекти були розглянуті вітчизняними та міжнародними 

дослідниками. 

Формування комунікативних навичок: психолого-педагогічні 

передумови мовленнєвої діяльності (Л. Виготський та ін.) Розвиток мовлення 

учнів молодшого шкільного віку (В. Бадер, Л. Варзацька, М. Вашуленко та 

ін.). Основні закономірності мовного розвитку (М. Стельмахович та ін.). 

Комунікативний підхід до вивчення української мови (А. Бєляєв, 

Т. Донченко, Л. Скуратівський, В. Мельничайко, М. Пентилюк та ін.). 
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Сучасні дослідники (М. Вашуленко, О. Савченко, Я. Кодлюк, 

О. Мельничайко, І. Осадченко, М. Пентилюк, М. Стельмакович та інші 

працюють над вирішенням проблеми вдосконалення підручників для 

початкової школи, впровадження інноваційних методів навчання, що 

дозволяють ефективно впливати на формування комунікативних навичок 

молодших школярів, визначенням дидактичних умов для організації 

співпраці між учителями та школярами. 

На жаль, практика показує, що не всі випускники загальноосвітніх шкіл 

здатні чітко і логічно викладати свої думки, конструктивно оформляти 

мовою, правильно сприймати і аналізувати висловлювання інших людей. На 

наш погляд, існує кілька причин низького рівня підготовки учнів в області 

комунікативних навичок. Недостатня увага приділяється роботі з 

формування комунікативних та мовленнєвих навичок у початковій школі, 

про що свідчить аналіз програм і підручників з української мови та сучасних 

експериментальних досліджень мовлення учнів. 

Зокрема, необхідно створити відповідне освітнє і розвиваюче 

середовище і постійно мотивувати дітей, а вчителі є зразками в області мови і 

мовної культури, орієнтуючись не на знання, а на такі навички, як оволодіння 

майстерністю, аналіз тощо. 

Таким чином, актуальність дослідження визначається, з одного боку, 

завданнями реформи мовної освіти в Україні, спрямованої на розвиток 

комунікативних навичок як однієї з ключових здібностей учнів початкової 

школи, а з іншого – пошуком засобів формування комунікативних навичок у 

молодших школярів. 

Мета кваліфікаційної роботи – теоретично обґрунтувати й 

експериментально перевірити ефективність запропонованої системи вправ у 

формуванні комунікативно-мовленнєвих умінь учнів початкових класів. 

Досягнення мети передбачає розв’язання таких завдань: 

1) з’ясувати зміст поняття «комунікативна компетентність»; 

2) проаналізувати підручники з української мови для початкової 
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школи щодо формування комунікативно-мовленнєвих умінь учнів; 

3) вивчити досвід провідних методистів-практиків, учителів щодо 

окресленого питання; 

4) підібрати діагностичний інструментарій і провести діагностику 

рівня сформованості комунікативно-мовленнєвих умінь серед учнів 2-го 

класу; 

5) розробити комплекс вправ, спрямований на формування 

комунікативно-мовленнєвих умінь другокласників на уроках української 

мови, використовувати його в освітньому процесі. 

Об’єкт дослідження – процес формування комунікативної 

компетентності молодших школярів.  

Предмет дослідження – дидактичні умови формування комунікативної 

компетентності молодших школярів. 

Гіпотеза: комунікативна компетентність буде ефективно 

сформована, якщо засвоєння мовних одиниць здійснюватиметься 

безпосередньо в активній мовленнєвій діяльності з опорою на механізми 

творчої діяльності. 

Методи дослідження: теоретичні (для визначення понятійно-

термінологічного апарату – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення 

наукових досліджень із проблеми формування комунікативної 

компетентності молодших школярів); емпіричні (спостереження, 

анкетування, тестування, бесіди з учнями та вчителями, творчо-діагностувальні, 

текстові завдання; педагогічний експеримент); статистичні (методи 

математичної та графічної обробки експериментальних даних із метою 

перевірки статистичних гіпотез формувального експерименту). 

Теоретичне значення кваліфікаційної роботи полягає у визначені 

лінгводидактичних особливостей формування комунікативної 

компетентності учнів початкової школи. 

Практичне значення дослідження: матеріали кваліфікаційної 

роботи можуть бути використані студентами-практикантами, вчителями 
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початкової школи на уроках української мови, читання, під час 

діагностування рівня розвитку комунікавтино-мовленнєвої компетентності 

учнів. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що виявлено та 

обґрунтовано дидактичні особливості формування комунікативної 

компетентності молодших школярів у процесі вивчення мовних тем у 2 класі. 

 Експериментальна база дослідження: Експериментальне 

дослідження проводилось на базі Сербинівської гімназії Северинівської 

сільської ради Вінницької області.  

Апробація роботи. Положення і результати дослідження представлено 

на низці міжнародних, всеукраїнських і регіональних конференціях; 

експериментальному дослідженні на базі закладу освіти та обговорено на 

засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2023-2024 н.р. 

і 2024-2025 н.р.). 

Опубліковано наукову розвідку «Комплекс вправ із формування 

комунікативно-мовленнєвих умінь другокласників» у збірнику наукових 

праць студентів і магістрантів педагогічного факультету К-ПНУ (Випуск XХ. 

2024. С. 276-286). 

Структура кваліфікаційної роботи: дослідження складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 

81 джерело. Загальний обсяг роботи становить 69 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

Компетентнісний підхід – це сукупність загальних принципів 

визначення цілей навчання, відбору освітнього контенту, організації 

освітнього процесу та оцінки освітніх результатів. 

Такому підходу в освітньому процесі відповідають такі особливості: 

- Розвивати здатність самостійно вирішувати проблеми в різних 

областях і видах діяльності, використовуючи соціальний досвід, який 

заснований на власному досвіді учня. 

- Створити умови для формування в учня досвіду самостійного 

вирішення пізнавальних, комунікативних, організаційних, моральних та 

інших проблем, що становлять зміст освіти. 

Оцінка освітніх результатів заснована на аналізі рівня засвоєння і 

вихованості, досягнутого учнями на певних етапах навчання. 

Компетентнісного підходу ставить, перш за все, не свідомість учня, 

здатність вирішувати проблеми, що виникають в наступних ситуаціях: в 

пізнанні і поясненні дійсності; освоєння методів і методик; оцінка людських 

відносин, етичних норм, власної поведінки; в практичному житті при 

відтворенні соціальної ролі громадян, сімей, покупців, споживачів, глядачів, 

громадян, виборців; правових нормах і адміністративних структурах, 

споживчі та естетичні оцінки; вибір професії і готовий навчатися в установах 

професійної освіти, якщо треба орієнтуватися на ринку праці, коли оцінка 

того, наскільки ви готові працювати, ви можете допомогти вирішити свої 

проблеми. 

Компетенції виконують конкретні функції, які виділяються на основі 

аналізу їх ролей і місця в процесі навчання: 

- Відображають соціальну значимість молодих громадян, готових брати 

участь у повсякденному житті. 

- Будучи умовою реалізації особистісного сенсу учня в навчанні, 

засобом подолання відчуження від освіти; 
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- Ставити за мету реальний об'єкт навколишньої дійсності і комплексне 

застосування знань, умінь і методів діяльності; 

- Для того щоб сформувати у студента досвід тематичної діяльності, це 

необхідно для формування його здібностей і практичної підготовки по 

відношенню до об'єкта дійсності в реальності; 

- Стати частиною змісту різних навчальних предметів і напрямків 

освіти в якості метапредметного елемента змісту освіти; 

- Вирішувати певні завдання, поєднуючи теоретичні знання з їх 

практичністю; 

 - Вони являють собою невід'ємну характеристику якості підготовки 

студентів і служать засобом організації комплексного особистісно і соціально 

значущого управління освітою.Комунікативна компетентність – здатність 

діяти в різноманітних ситуаціях мовного середовища, готовність особистості 

до реалізації вербальної взаємодії. 

Розглядаючи різні аспекти вивчення складу комунікативних 

здібностей, визначальними є лінгвістичний, дискурсивний, практичний, 

стратегічний і соціокультурний компоненти. 

Зміст, що забезпечує формування комунікативних здібностей, включає 

в себе: 

1. Зв'язок мови і мови. Мова, монологічна мова (поєднання розповіді, 

міркування, пояснення, монологічного типу) та інтерактивна мова. 

2. Мовна діяльність. Види мовної діяльності: читання, аудіювання, 

говоріння, письмо. Розуміти інформацію в тексті і передавати зміст. Виклад 

прочитаного або почутого (докладний, простий, вибірковий). Підготовка 

усних і письмових монологічних та інтерактивних висловлювань різних 

напрямків комунікації. 

3. Текст. Текст як мовний продукт. Тема, мікротеми. Тип обробки 

тексту (загальний, оглядовий). Аналіз тексту. 

4. Функціональні різновиди мови. Стиль мови, сфера застосування, 

жанр стилю. 
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Необхідність формування комунікативних і мовних навичок в 

початковій школі обумовлена вимогами державних освітніх стандартів 

початкової загальної освіти. До основних комунікативних навичок і мовним 

умінням, що становить зміст роботи з розвитку зв'язного мовлення у 

молодших школярів, відноситься вміння розкривати основні ідеї мови. 

Вміння підбирати матеріали для виступу; вміння систематизувати матеріали, 

зібрані для виступу; вміння створювати мова в певній складовій формі; 

вміння ясно і дохідливо висловлювати свої думки (з точки зору норм 

літературної мови). 

Метою експериментально-пошукової роботи була апробація в ході 

експериментального навчання розробленого комплексу вправ, спрямованих 

на формування комунікативних та мовних навичок у другокурсників на 

уроках української мови. На першому етапі була проведена діагностика 

комунікативних і мовних навичок учнів, на другому етапі в навчальний 

процес був впроваджений ряд розроблених вправ, а на третьому етапі була 

проведена контрольна діагностика для виявлення досягнутого рівня 

комунікативних і мовних навичок. 

На першому етапі були використані наступні технології: технологія 

«Рукавичка», спеціальні діагностичні завдання в рамках комплексної роботи. 

Результати дослідження довели, що вміння розкривати основні ідеї теми і 

висловлювання, будувати висловлювання в певній складовій формі, а також 

вміння правильно висловлювати свої ідеї (з точки зору норм літературної 

мови), точно і дохідливо сформовані недостатньо. 

Розроблено комплекс вправ для підвищення рівня комунікативних і 

мовних навичок учнів. Комплекс включає в себе 3 групи вправ: 

1. Вправи, спрямовані на формування вміння розкривати тему виступу і 

основні думки. 

2. Вправи, спрямовані на формування вміння правильно висловлювати 

свої думки (з точки зору норм літературної мови). 

3. Вправи, спрямовані на формування вміння складати висловлювання 
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в певній формі викладу. 

Після відпрацювання комплексу вправ проводиться підсумкова 

комплексна робота, метою якої є перевірка комунікативних і мовних навичок 

з предметного матеріалу «Українська мова» результати повторної 

діагностики показують позитивну динаміку у формуванні комунікативних і 

мовних здібностей учня. 
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